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Kto je kresťan?

Pôvodný význam a používanie slova „kresťan“

Podľa Skutkov 11:26 boli Kristovi učeníci nazvaní kresťanmi:

V Antiochii učeníkov prvý raz nazvali kresťanmi.

V gréčtine je slovo kresťan odvodené od slova Kristus. Rovnako ako v prvom storočí tak aj dnes má

byť za kresťana považovaný človek, ktorý nasleduje Ježiša Krista.

Učeník je človek, ktorý sa snaží porozumieť a napodobňovať svojho majstra. Rozhodnutia, ktoré vo

svojom živote robí, sú založené na všetkom, čo sa naučil z majstrovho života a učenia.

Potom zavolal k sebe zástup aj učeníkov a povedal im: „Kto chce ísť za mnou, nech

zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma. Lebo kto by si chcel život zachrániť,

stratí ho, ale kto stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, zachráni si ho. (Markovo

evanjelium 8:34–35)

Podľa Nového zákona je každý, kto nasleduje Ježiša, nazvaný Božím dieťaťom:

Ale tým, ktorí ho prijali, dal moc stať sa Božími deťmi: tým, čo uverili v jeho meno,…

(Ján 1:12)

Nasledovník Ježiša dostáva dar večného života. Je duchovne znovuzrodený a nechá sa Bohom viesť a

premieňať. Božie dieťa chce vo všetkom poslúchať svojho Otca.

Podľa toho vieme, že sme ho poznali, ak zachovávame jeho prikázania. Kto hovorí:

„Poznám ho,“ a nezachováva jeho prikázania, je luhár a niet v ňom pravdy. (1. list

Jánov 2:3–4)

Dokiaľ človek odmieta podriadiť celý svoj život Bohu, je duchovne mŕtvy kvôli svojim hriechom.

Židom, ktorí mu uverili, Ježiš povedal: „Ak ostanete v mojom slove, budete naozaj

mojimi učeníkmi, poznáte pravdu a pravda vás vyslobodí.“ Odpovedali mu: „Sme

Abrahámovo potomstvo a nikdy sme nikomu neotročili. Akože hovoríš: ‚Budete

slobodní‘?!“ Ježiš im povedal: „Veru, veru, hovorím vám: Každý kto pácha hriech, je

otrok. A otrok neostáva v dome navždy; navždy ostáva syn. Až keď vás Syn vyslobodí,

budete naozaj slobodní. (Jánovo evanjelium 8:31–36)

Ježiš chce, aby každý človek bol spasený. Keď sa človek obráti (ľutuje a odvráti sa od svojich

hriechov), Ježiš ho robí slobodným a dáva mu silu žiť úplne nový život v Bohu.

Vy ste sa tak o Kristovi neučili, ak ste vôbec o ňom počuli a v ňom boli vyučení, ako je

pravda v Ježišovi, že máte odložiť starého človeka s predošlým spôsobom života, ktorý

sa ženie za klamnými žiadosťami do skazy, a obnovovať sa duchovne premenou

zmýšľania, obliecť si nového človeka, ktorý je stvorený podľa Boha v spravodlivosti a

pravej svätosti. (list Efezským 4:20–24)

Každý člen cirkvi bol posvätený (urobený svätým), a preto je tiež nazývaný ako „svätý“ (Filemonovi

 1 / 6



Kto je kresťan?

www.krestania.info                                                                                                                          E-mail: uzkacesta@gmail.com

1:1; 2. Korintským 1:1).

Ako deti Božie majú tiež všetci kresťania jedného Otca, Boha. Vzťahy medzi veriacimi sú bratskými

vzťahmi.

Vy sa nedávajte volať Rabbi, lebo len jeden je váš Učiteľ, vy všetci ste bratia. Ani

Otcom nevolajte nikoho na zemi, lebo len jeden je váš Otec, ten nebeský. Ani sa

nedávajte volať Učiteľmi, lebo len jediný je váš Učiteľ, Kristus. Kto je medzi vami

najväčší, bude vaším služobníkom. (Matúšovo evanjelium 23:8–12)

On im odvetil: „Kto je moja matka a moji bratia?“ Rozhliadol sa po tých, čo sedeli

okolo neho, a povedal: „Hľa, moja matka a moji bratia. Lebo kto plní Božiu vôľu, je

môj brat i moja sestra i matka.“ (Markovo evanjelium 3:33–35)

Preto môžeme použiť termíny učeník, Božie dieťa, svätý a brat/sestra ako synonymá pre pojem

kresťan.

Ako môžeme spoznať, či je niekto kresťan?

Kresťanský život je založený na prijatí spasenia skrze Ježiša Krista. Ježiš kresťanov oslobodzuje od

hriechu. Zjavil im pravdu, takže môžu porozumieť správnemu učeniu o Božej podstate a žiť svätý

život podľa Jeho vôle. Mať správne učenie a žiť podľa Božej vôle sú dve veci, ktoré sú nerozlučne

spojené.

Dnes bohužiaľ existuje mnoho tzv. cirkví, ktoré svojím učením a životom svojich členov

nezodpovedajú biblickému obrazu. Skrze podrobnejšie skúmanie biblického učenia a života je možné

vidieť, či je určitá denominácia pravdivou cirkvou. Ťažšie však býva posúdiť, či jej jednotliví členovia

sú kresťanmi, pretože aj v rámci určitej skupiny majú často ľudia veľmi odlišné názory na vieru a tiež

malú snahu dosiahnuť v nich jednotu.

Existuje však niekoľko podstatných znakov, ktoré patria ku vzťahu s Bohom, a ktoré jasne ukazujú,

kto s Ním žije.

Žiť podľa Božej vôle

Stať sa kresťanom zahŕňa vedomé rozhodnutie sa nasledovať Ježiša. Tomu sa hovorí tiež obrátenie.

Vyššie citovaný verš z Jána 1:12 hovorí o nutnosti „prijatia“ Ježiša, čo ukazuje, že stať sa kresťanom

je založené na rozhodnutí. Nie každý kto také rozhodnutie urobí, vie presný moment alebo čas

rozhodnutia. V niektorých prípadoch je toto rozhodnutie výsledkom mnohých správnych krokov a

uvedením do praxe toho, čo už človek pochopil, takže nemôže byť presne určený dátum alebo

okamih nejakého zvláštneho zážitku.

Dôsledkom obrátenia (gr.: metanoia = premena mysle) je to, že nový človek vidí svet novými očami.

Má nové hodnoty a žije pre iné ciele než v čase, keď Boha ešte nepoznal. Skrze obrátenie je

narušený vzťah medzi človekom a jeho Stvoriteľom obnovený. Boh dáva každému kresťanovi Ducha

Svätého, aby v ňom prebýval a uspôsobuje tak človeka žiť svätý život.

Veď všetci, ktorých vedie Boží Duch, sú Božími synmi. (Rimanom 8:14)

Obrátenie znamená ľútosť, opustenie minulých hriechov a odovzdanosť k hľadaniu a konaniu

dobrého.

No vďaka Bohu, že hoci ste boli otrokmi hriechu, zo srdca ste sa podriadili tomu

učeniu, do ktorého ste boli uvedení, a oslobodení od hriechu stali ste sa služobníkmi

spravodlivosti. (Rimanom 6:17–18)
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Bratia, pre Božie milosrdenstvo vás prosím, aby ste svoje telá prinášali ako živú,

svätú. Bohu milú obetu, ako svoju duchovnú bohoslužbu. A nepripodobňujte sa

tomuto svetu, ale premeňte sa obnovou zmýšľania, aby ste vedeli rozoznať, čo je Božia

vôľa, čo je dobré, milé a dokonalé. (Rimanom 12:1–2)

Život kresťana je neustálym bojom o svätosť. Boh pôsobí, aby ho čím ďalej tým viac pripodobnil k

obrazu svojeho Syna (Rimanom 8:29). Neznamená to však, že by bol kresťan bez akéhokoľvek

hriechu po zvyšok svojho života, ale že sa zásadne oddeľuje od hriechu. Ovocie takéhoto

posväcovania je jasne viditeľné v živote každého kresťana (Jánovo evanjelium 15:1–10), pretože Boh

mu dáva silu žiť svätý život (2. Peter 13; Rimanom 6:12–14).

…veď zákon Ducha, ktorý dáva život v Kristovi Ježišovi, oslobodil ťa od zákona hriechu

a smrti. (Rimanom 8:2)

Kým teda máme čas, robme dobre všetkým, ale najmä členom rodiny veriacich.

(Galatským 6:10)

Bratská láska (láska medzi veriacimi) je znakom, podľa ktorého je možné Ježišových učeníkov

spoznať (Jánovo evanjelium 13:34–35). Bratská láska je rozhodnutím každého kresťana odovzdať svoj

život pre bratov a sestry.

Čo je láska, poznali sme z toho, že on položil za nás svoj život. Aj my sme povinní

dávať život za bratov. (1. list Jánov 3:16)

Poznanie Božej lásky vedie kresťanov k úplnému odovzdaniu sa pre službu Bohu aj druhým.

Kto nemiluje, nepoznal Boha, lebo Boh je láska. (1. list Jánov 4:8)

Podľa tohto sa dajú rozoznať Božie deti od detí diablových: kto nekoná spravodlivo,

nie je z Boha; ani ten, kto nemiluje svojho brata. (1. list Jánov 3:10)

Vzťahy, ktoré majú bratia a sestry v Kristovi medzi sebou, sa líšia od iných vzťahov, pretože všetci

kresťania majú rovnaký postoj k životu a zdieľajú spoločne rovnakú nádej a cieľ (zmysel) života.

Preto kresťan nemôže byť v týchto bodoch s neveriacimi v jednote, čo má dôsledky aj na vzťahy s

nimi. Napriek tomu kresťan vždy hľadá to najlepšie, aby zachoval voči neveriacim úctu a pokojné

spolužitie.

„Bol(a) som pokrstený(á), takže som kresťan(ka)…“

Niektorí ľudia si myslia, že sa stanú kresťanmi skrze krst.

V Rimanom 2:28–29 však čítame:

Lebo Židom nie je ten, kto je ním navonok, ani obriezkou nie je tá, ktorú vidieť na

tele, ale Židom je ten, kto je ním vnútri, a obriezkou je obriezka srdca v duchu, nie

podľa litery; a jeho chvála nie je od ľudí, ale od Boha.

Takže práve vnútorná premena človeka je dôležitá pre to, aby sa niekto mohol stať kresťanom a krst

je len vonkajším vyjadrením tejto vnútornej premeny.

„Som dobrý človek …“
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Je podstatný rozdiel medzi tým, byť dobrým človekom a byť kresťanom. Niekto môže mať veľa

dobrých vlastností a byť veľmi odovzdaný pre druhých, ale to ho ešte neurobí kresťanom. Dobré

vlastnosti sú do určitej miery pre druhých prospešné, ale najlepším spôsobom môžu byť využité

jedine vtedy, keď sa človek obracia k Bohu. Ak niekto chce byť „dobrým“ bez obrátenia sa na Boha,

potom je určité riziko, že ho druhí skrze jeho vlastnú „dobrotu“ alebo „štedrosť“ budú rešpektovať

viac ako Ježiša.

Príklad bohatého mládenca (Lukášovo evanjelium 18:18–30) ukazuje, že Ježiš od svojich učeníkov

očakáva úplné odovzdanie sa Bohu. Tento bohatý mládenec bol tiež „dobrým“ človekom. Nesporne

nasledoval aspoň na určitej úrovni tie prikázania, ktoré Ježiš zmienil. Napriek tomu cítil, že niečo mu

ešte chýba, aby mohol dosiahnuť večný život. Z Ježišovej odpovede vidíme, že povrchné

dodržiavanie zoznamu rôznych prikázaní nestačí. Ježiš poukazuje na postoj mládenca, že sa nechce

úplne zveriť do Božích rúk. Peter to pochopil a reagoval týmito slovami: Peter vravel: „Pozri, my sme

opustili, čo sme mali, a išli sme za tebou.“ (Lukáš 18:28).

Nasledovanie Ježiša znamená v každom momente nášho života hľadať to, čo chce ON. Byť pripravení

vzdať sa všetkého kvôli Bohu – odvrátiť sa od svojho egoizmu a materiálnych pôžitkov, zanechať

kariéru, záľuby, našej ctižiadosti – a to nielen vtedy, keby prišlo prenasledovanie. Tak, ako je dôležité

sa oddeliť od našich hriechov, tak je rovnako dôležité si správne určiť nové priority. (Lukášovo

evanjelium 9:57–62; 14:25–30) Napríklad byť pripravení zostať verní, aj keby naša vlastná rodina

alebo priatelia boli proti nášmu rozhodnutiu (Matúšovo evanjelium 10:34–38) a prijať, že by sa od nás

mohli odvrátiť a dokonca nás aj prenasledovať.

Peter a apoštoli odpovedali: „Boha treba viac poslúchať ako ľudí.“ (Skutky 5:29)

Správne učenie

Ježiš povedal, že Boh má byť uctievaný v Duchu a pravde (Jánovo evanjelium 4:23). Ježiš zjavil

pravdu o Bohu, ako je to vidieť napr. v Jeho modlitbe pred smrťou:

…lebo slová, ktoré si ty dal mne, ja som dal im. A oni ich prijali a naozaj spoznali, že

som vyšiel od teba, a uverili, že si ma ty poslal. (Jánovo evanjelium 17:8)

Evanjelium a celé Božie slovo – Biblia, bolo dané ako „sprievodca“, ktorý nás má viesť k pochopeniu

Božej vôle. Boh sa človeku zjavil skrze Starú a Novú zmluvu, aby ukázal, ako máme žiť. Pravda môže

byť poznaná každým – apoštol Pavol na to poukazuje v druhom liste Korinťanom:

Zriekli sme sa tajnej nehanebnosti; nepočíname si úskočné, ani nefalšujeme Božie

slovo, ale zjavujeme pravdu, a tak sa pred Bohom odporúčame svedomiu všetkých

ľudí. A ak je naše evanjelium ešte zahalené, je zahalené tým, čo idú do záhuby. (2. list

Korintským 4:2–3)

Každý, kto chce Boha poslúchať, môže poznať Jeho vôľu:

Kto chce plniť jeho vôľu, pozná, či je to učenie z Boha, alebo či hovorím len sám zo

seba. (Ján 7:17)

Poznanie pravdy a správne chápanie Božieho slova je základom pre vzťah s Bohom. Poznať Boha

neznamená len teoretické porozumenie tomu, čo Boh od nás žiada. Znamená to pochopiť Ho celým

srdcom a žiť v spoločenstve s Ním.

A večný život je v tom, aby poznali teba, jediného pravého Boha, a toho, ktorého si

poslal, Ježiša Krista. (Ján 17:3)
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Preto Nový zákon tak veľmi zdôrazňuje správne učenie a dokonca tým podmieňuje aj spásu.

Dávaj pozor na seba a na učenie; buď v tom vytrvalý. Lebo ak si budeš takto počínať,

zachrániš seba aj tých, čo ťa počúvajú. (1. list Timoteovi 4:16)

Falošné učenia so sebou prinášajú zlé chápanie Boha. Výsledkom prijatia falošného učenia býva to,

že človek nespozná, aký Boh v skutočnosti je a preto s Ním ani nemôže mať vzťah. (2. list Jánov 9)

Iba človek, ktorý nie je ochotný sa podriadiť Božej pravde, prijme falošné učenie a zostáva v ňom.

Dnes existuje veľa rôznych denominácií, ktoré sa považujú za kresťanské cirkvi. Majú rôzne druhy

učenia a ponúkajú rozličné formy náboženského života, kde nie je od členov požadované odovzdanie

sa Bohu a žiť svätý život.

Oproti tomu je v biblickom zmysle cirkev spoločenstvom veriacich, ktoré je budované na učení

apoštolov (Efezským 2:20) a neprijíma nové učenia (Galatským 1:9). Cirkev je stĺpom a oporou

pravdy (1. list Timoteovi 3:15). Jej učenie je dôsledné a nemenné (1. list Korintským 1:10).

Rôzne denominácie nemôžu byť nazývané údmi jedného tela, pretože majú protichodné učenia.

Neznamená to však, že sa nikto nemôže stať kresťanom v denominácii, kde sa učí niečo falošne. Ale

ak takýto človek rastie vo viere, bude s falošných učením konfrontovaný a pre zachovanie svojho

vzťahu s Bohom takéto učenie (skupinu, ktorá falošne učí a nechce to zmeniť) jasne odmietne.

Prečo musíme spoznať, kto je kresťanom?

V tomto veku „tolerancie“ a pluralizmu názorov je považované za nezdvorilé, spochybniť niečiu

vieru. „Háklivým otázkam“ sa ľudia radšej vyhýbajú, aby niekoho náhodou neurazili. Ale vzťah, kde

sa o problémoch alebo nezhodách nehovorí, nie je v skutočnosti harmonický ani úprimný.

Keby sme prijali tento spôsob myslenia, že nesmieme spochybniť, čo druhý človek robí alebo v čo

verí, potom by sme zároveň vylúčili možnosť mať naozajstné a hlboké vzťahy a spoločenstvo s

druhými. Znamenalo by to, že by sme neboli schopní navzájom si pomôcť, pretože by sme nemohli

vidieť, čo ten druhý potrebuje. Naopak, Božím plánom je, aby kresťania boli jeden za druhého

zodpovední a mohli si byť navzájom skutočnou oporou (Židom 3:12–14, 1. Solúnčanom 2:8–12).

Len ľudia, ktorí chcú počúvať Boha, sú súčasťou cirkvi (Matúš 18:15–17; 1. Korintským 5:9–13).

Cirkev musí byť schopná nastaviť zrkadlo svojim súčasníkom, aby ľudia vo svete mohli vidieť, ako sa

prejavuje hlboký vzťah s Bohom na živote kresťana (Matúš 5:14–16).

Dnes žije veľa ľudí, ktorí seba nazývajú kresťanmi, ale v skutočnosti to svojimi skutkami popierajú.

Kresťania by sa mali snažiť spoznať ich vieru a pomôcť im vidieť, čo v ich vzťahu alebo chápaní Boha

chýba. Musia byť volaní k obráteniu. To je totiž pravdivá láska, akú mal k ľuďom aj Ježiš. Našou

túžbou by vždy malo byť, aby každý človek žil život poslušný Bohu. Pre kresťana nie je možné mať

spoločenstvo s človekom, ktorý sa vedome rozhodol žiť v klame. Ako kresťania sa nesmieme

prispôsobovať ich učeniu alebo spôsobu myslenia (2. list Jánov 7–11).

_______________________________________________
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